

【高质量发展调研行】

# 阳泉：以改革增活力 以创新增动力

产业结构持续优化,战略性新兴产业增加值增长7.1%;数智新城开局良好,每万人拥有5G基站数进入全国第一方阵;发展环境更加优化,全市实有各类经营主体增长17.8%,排名全省第一……回望过去一年,山西省阳泉市唱响“强信心”主旋律,经济工作破浪前行。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

春意盎然,万物萌动。山城阳泉继续保持“闯”的劲头,激发“创”的智慧,砥砺“干”的作风,在春天里再次出发。新的一年,阳泉将坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,按照市委“14510”总体思路和部署,以改革增活力,以创新增动力,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,奋力书写中国式现代化的阳泉新篇。

## 以新型工业化引领 加快建设现代化产业体系

实体经济是一个地方经济工作的立身之本,无论是稳固经济基本盘还是为未来发展积蓄动能,都要牢牢掌握实体经济这个关键。

阳泉市提出,今年经济工作的首要任务,就是推动一二三产协同发力,稳住全市经济大盘子。尤其要抓住工业“压舱石”,落实加快新型工业化总要求,推动制造业振兴升级,改造提升传统优势产业,发展壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,以工业稳确保经济稳。

以能源革命为牵引,加快构建新型能源体系。

华阳一矿,经过多道工序分选出来的精煤,从“滑梯”上“溜”到脱介筛上,随着筛子的振动,通过两道水幕,裹着杂质的煤块瞬间被洗得发亮,接着,被送往下一个流程……

脱介筛上的精煤在水幕下尽情“洗澡”,重介一队技术员岳建国介绍:“这台脱介筛每小时清洗精煤200至300吨。为保证设备稳定运行,我们每天停机检修两小时,每周大检修一次,用时4小时,争取多洗煤、洗好煤。”

坚决完成能源保供政治任务,华阳集团、晋能控股在地企业“开工即冲刺”。

持续推动煤炭智能绿色安全开采和清洁低碳高效利用,分类推进煤矿智能化建设,提升本质安全水平,确保煤炭先进产能保持在95%左右。加快煤电机组“三改联动”,坚持“上大压小”、先建后关,继续推动阳光电厂2×100万千瓦项目加速落地。加快盂县上社抽水蓄能电站、高新区“源网荷储”一体化等新型储能项目建设……

新年伊始,一批以能源革命为牵引的新项目快速推进。

稳住工业基本盘,以新型工业化引领,做大做强制造业。今年,阳泉市要重点实施产业链集群发展、专业镇梯次培育、创新驱动数智赋能等制造业六大行动,加快构建“2+4+N”现代产业体系。

山城阳泉,生机勃勃。平定张庄,塔吊林立,新能源电池小镇拔节生长;人来人往,川流不息,砂陶街演绎古州传承;阳泉矿区,煤机制造奏响创新强音;太行褶皱,富硒农业谱出共富新曲……平定新能源电池、砂陶、富硒农业,矿区煤机、郊区耐火,盂县耐火……如今,这些山城名镇名品,迸发着产业转型升级的勃勃生机。

固本培元,先进制造业是实体经济的关键。

围绕制造业重点产业链,找准关键核心技术和零部件薄弱环节持续攻关;升级传统产业,聚焦煤炭、冶金、水泥、石灰、耐火、煤机制造、陶瓷等,大力推进技术改造和设备更新;聚焦壮大新兴产业,以新材料产业为首位产业,持续深耕新一代信息技术产业中的细分产



华阳一矿。 资料图片

业,巩固提升产业链优势,超前布局未来产业,培育经济增长新动能。新的一年,围绕产业升级迭代,阳泉要持续发力。

## 坚持抢位布局、产业先行 推动数智新城全面升级

早晨,“萝卜”快跑助力通勤,中午无人零售车带来美味,邮政无人配送车送上快递……作为全国首个全域开放自动驾驶城市,阳泉,不仅有聪明的车,更有智慧的路。

搭建中电数字经济产业园、山西智创城7号、盂县“数智城”等一批产业平台;举办阳泉2023数智新城建设论坛暨产业发展大会,签约项目21个,总投资额55.86亿元;全市数字经济核心产业企业注册数量超3000家……阳泉市数字经济正乘风而起,呈现出产业集聚成群的强劲态势。

数智新城建设既是省委赋予阳泉市的重大使命,也是阳泉转型发展的重要抓手。经过近年来的扎实推进,已起步成势、日渐繁茂。今年,要继续推进“六大工程”,积小胜为大胜,积跬步至千里,推动数智新城建设全面升级,加快构筑转型发展的比较优势与核心竞争力。

全力推进数字产业化。

阳泉高新区,山西尊特刚开年就签下了8万套小度音箱订单。“开局不错,我们正加足马力,争取在规定时间内向客商交付产品。”公司生产部主管付奎说。

去年,该公司实现产值1.2亿元。今年,除了继续生产小度智能音箱,公司将加大市场开发力度,目前已与漫步者、阿里等公司签订订单,产值预计达1.5亿元。

“桃林沟桃花还没开,来自桃林沟的麻辣粉,却能让你胃口大开!家人们一定要下单尝尝……”在中电阳泉数字经济产业园的网红直播基地内,产自阳泉本地的农特产品正吸引着无数网友在此停留。

直播产业作为一种新型的数字经济产业,在资源型城市数字化转型的浪潮下,阳泉倾力打造网络直播之城。中电阳泉数字经济产业园网红直播基地入驻率达90%以上,吸引了深圳、重庆等地的多个专业直播团队,“直播+”生态正在这里落地成形。

全力推进产业数字化。

华阳一矿调度指挥中心,调度台前,工作人员鼠标轻点,滚滚“乌金”从数百米深的井下不断涌出……

截至2023年底,阳泉已累计建成智能化煤矿5座、智能化采掘工作面131处,逐步实现从“人控”到“数控”的智慧升级。今年将加快智能化采掘工作面建设,重点实施华阳集团、平定汇能5G+智慧矿山改造建设项目,推动煤炭行业率先实现智慧化转型,同步推动非煤矿山智能化建设。

数智双碳方面,推进数智双碳平台、源网荷储一体化试点项目,整合全市工业企业、能源等数据,打造能源互

联网中心,加速产业导入和项目落地,打造全省首批绿电示范园区,利用数字技术推进绿色低碳转型。

“当前,我国数字经济和实体经济加快融合,我们要乘势而上,抓产业、抓赋能、抓场景、抓生态,为推动经济持续好转、实现高质量发展筑牢根基。”阳泉市大数据应用局局长高永恩说。

## 聚焦激发有效需求 全力扩投资促消费

积极扩大有效投资,不仅是扩内需的关键一环,还对优化供给结构发挥着关键作用,利当前,更惠长远。

中央经济工作会议把扩大内需作为今年九大重点任务之一,要求形成消费与投资相互促进的良性循环。阳泉市提出,要针对城市发展所需、民生所盼、消费短板等,研究激发有效需求的政策举措,发挥好投资“主抓手”作用和消费“主引擎”作用。

眼下正是项目建设的“黄金期”,在阳泉,随处可见热火朝天的建设场景。工程车、运料车穿梭,搅拌机、升降机轰鸣,塔吊长臂不停运转……全市项目建设如火如荼、风生水起。

“当前,我们正在全力以赴做好新项目的谋划争取”,阳泉市发改委主任赵建军说,今年要围绕“四新”产业、“四网”建设,建立常态化项目谋划储备,聚焦中央新增万亿国债、中央预算内资金、专项债等支持方向,谋划符合政策要求的投资项目,争取更多项目进入国省盘子。

在认真谋划项目投资的同时,多措并举,推动消费持续回升,成为阳泉今年经济工作的重要一环。

消费是社会大生产的起点,也是终点,是连接生产、流通、分配的关键环节,也是人民对美好生活向往的直接体现。

阳泉城区,华灯初上,兴隆步行街上人头攒动、熙熙攘攘。金丝牛肉饼、卷面皮、铁板鱿鱼、烈火牛肉、成都特色冒菜粉、新派臭豆腐等特色小吃令人垂涎欲滴,带给大家“舌尖上的心跳”。

作为省级夜经济生活集聚区,让老城区既燃“烟火气”又刮“时尚风”。

今年阳泉在稳定扩大传统消费、培育壮大新型消费的同时,全力打造多层次消费中心,推进天桥、滨河、阳泉记忆·1947、万达一奥莱等核心商圈建设,加快推动奥特莱斯开业运营,持续建设“星级一刻钟便民生活圈”,发展夜经济,提升烟火气。

今年政府工作报告提出,促进消费稳定增长,从增加收入、优化供给、减少限制性措施等方面综合施策。阳泉市商务局局长梁爱卿表示,贯彻落实国家、省出台的系列政策,阳泉将着眼消费,全链条发力,释放更多消费潜能,让居民“能消费、愿消费、敢消费”,为消费“主引擎”注入更多生机活力。

(据《山西日报》)